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anche per la ragione clie non solo passe-
ranno cinque anni , ma ne passeranno anche 
dieci... 

Presidente. Dunque El la insiste nel suo 
emendamento? 

Gussoni. I n s i s t o . 
Presidente. Onorevole Dell 'Acqua, man-

tiene, o r i t i ra il suo emendamento? 
Dell'Acqua. Lo m a n t e n g o . 
Presidente. Onorevole Crespi, mant iene o 

r i t i r a il suo omendamento? 
Crespi. Lo m a n t e n g o . 
Presidente. Dunque veniamo ai voti. Dò 

le t tura dell 'art icolo sostitutivo, proposto da-
gl i onorevoli Cabrini , Chiesa, Varazzani e 
Badaloni , al l 'ar t icolo pr imo del disegno di 
legge : 

« I l lavoro dei minorenni e delle donne 
nelle officine industr ia l i , nelle man i f a t t u r e 
di qualsiasi genere, nel le miniere, nelle cave, 
nel le risaie, nei luoghi di vendi ta , di ca-
rico e di scarico, e in generale ogni lavoro 
salar ia to industr ia le , commerciale od agri-
colo, viene sottoposto agl i obbl ighi deter-
mina t i dalla presente legge. 

« I minorenni del l 'uno e del l 'a l t ro sesso 
non potranno in nessun caso essere am-
messi al lavoro pr ima d 'aver compiut i gl i 
anni 15. 

« Nei lavori sot terranei delle cave, delle 
miniere e delle gal ler ie , come in t u t t i i la-
vori insa lubr i e pericolosi non possono es-
sere impiega t i minorenni fino a 20 anni 
di età. 

« Alle donne, qua lunque sia la loro età, 
sono, senza eccezioni, v ie ta t i i lavori insa-
lubr i e pericolosi ed i lavori sotterranei . » 

Pongo a par t i to questo articolo sosti tu-
t ivo. 

(Dopo prova e controprova V articolo sostitutivo 
non è approvato). 

Del Balzo Carlo. A v r e m o u n ' e c a t o m b e d i 
emendament i ! (Si ride). 

Presidente. Vi è ora un pr imo emenda-
mento dell 'onorevole Cabrini ed al tr i , ohe 
è sost i tut ivo del pr imo capoverso di questo 
articolo pr imo e che è così concepi to: 

« I fanciul l i del l 'uno e del l 'a l t ro sesso per 
essere ammessi al lavoro negl i opifici in-
dustr ia l i , nei laboratori, nei negozi, nelle arti 
edilizie e nei lavori non sot terranei , ecc. 

« Cabrini , Chiesa, Nofri , Lol l ini , 
Majno, Morgari , Dell 'Acqua, 
Pescett i , Costa, Chiarugi . » 

Questo emendamento consiste nel l 'ag-
g iunge re alle parole del pr imo capoverso, 

dopo le parole: « opifici indus t r ia l i », le 
paro le : « nei laboratori , nei negozi, ne l l e 
arti edilizie. » 

Cabrini. Chiedo di par lare . 
Presidente. Par l i pure. 
Cabrini. Par lo per osservare che, con 

questo emendamento, r inunciamo alla pro-
posta di estendere la legge al la difesa delle 
donne e dei fanciul l i occupati nei lavori 
agricoli . E ciò perchè, ment re parecchie 
delle ragioni esposte dai var i oratori e spe-
cialmente dall 'onorevole relatore ci hanno 
in pa r te impensier i to e consigliato a pre-
sentare una proposta di legge in seguito,, 
che r iguard i i lavori agricol i , tenuto anche 
conto delle osservazioni fa t t e dal l 'onorevole 
Codacci-Pisanelli per quello che r i gua rda 
la legge sui Consigli provincial i , v iceversa 
nè dall 'onorevole relatore, nè dagl i a l t r i 
oratori abbiamo udi to ragioni che ci ab-
biano convinto della impossibi l i tà di esten-
dere la legge anche a queste t re categorie 
di persone impiegate nei laboratori , ne i 
negozi e nel le art i edilizie. Per quel che 
r iguarda i laboratori , abbiamo, è vero, udito-
le spiegazioni abbastanza sodisfacenti del-
l 'onorevole relatore, ma per quel che ri-
guarda le commesse impiegate nei negozi, 
e circa i centomila ragazzi impiega t i come 
garzoni di muratore nelle art i edil izie, non 
abbiamo udi to alcuna ragione p laus ib i le 
per la quale sia dimostrata la impossibi-
l i tà di estendere la protezione della legge 
anche ad essi, e perciò insis t iamo ne l la 
nostra proposta . 

Crespi. Chiedo che si voti per d ivis ione. 
Presidente. Essendo stata chiesta la divi-

sione, faremo t re votazioni. Si voterà da 
p r ima per aggiungere le parole : « nei la-
boratori », poi la seconda per agg iungere 
le paro le : « nei negozi », e finalmente la 
terza per aggiungere le parole : « nelle a r t i 
edilizie. » 

Pongo a par t i to la proposta di a g g i u n -
gere le parole : « nei laborator i ». 

(Dopo prova e controprova la proposta è ap-
provata). 

Viene ora l 'a l t ra par te de l l ' emendamento 
che consiste ne l l ' aggiungere le parole : « nei 
negozi. » 

Cabrini. Chiedo di par lare per una di-
chiarazione. 

Presidente. Siamo in votazione, non si può. 
Pongo a par t i to la proposta di agg iungere 

le parole : « nei negozi. » 
(Non è approvata). 


